

逾8000亿元资金亟待盘活

五家券商上半年或试点保证金产品

□本报记者 蔡宗琦

全市场逾8000亿元保证金亟待盘活。在信达证券打响第一枪后,大型券商呈群雄逐鹿之势,争取尽快推出保证金管理产品。中国证券报记者获悉,经过交易所的多轮论证,华泰证券、海通证券、银河证券、中信证券、国信证券共5家券商已通过初步评审,最快有望上半年参加试点。

尽管有券商人士认为保证金产品只是给客户赚了一些“盒饭钱”,但信达证券的试点显示,众多投资者认同这一新产品。保证金产品对券商的意义更为重大,它不仅能增加对经纪业务客户的黏性,更是证券行业争夺资金话语权的重要一步棋。

有望实现双赢

“当初设计这个产品是因为很多客户平时需要挪动资金,把钱从保证金账户转出去买银行、信托等理财产品,其实赚的都是小利。看到这种状况,我们反思:为什么券商不能给客户相关服务?起码可以减少资金搬家的麻烦。”信达证券“现金宝”项目负责人在接受中国证券记者采访时表示,正是看到存在市场需求,公司在两年前拿出了试点方案。“试

点推出的‘现金宝’产品只是在收盘后投向银行存款,安全系数高,不影响客户正常交易,而且操作便利,与客户一次签约后便自动交易。”

由于仅有信达证券一家试点,有市场观点将其操作方式称为“信达模式”。该负责人介绍说:信达从一开始就没有把“现金宝”当作一个纯粹的集合理财产品来运作,而是把它当作经纪业务转型的拳头产品,由多个职能部门共同协作设计。我们最主要的是希望通过这个产品增加对客户的黏性,帮助经纪业务部门留住客户,也让更多喜欢资金搬家的客户把钱留在保证金账户里。我们不是给客户推销理财产品,否则会有投资者产生抵触情绪”。

多家大型券商向中国证券报记者表示,正在积极推进保证金类产品,行业共识是这一品种将为券商和客户带来双赢。客户的收入远大于我们的收入。”信达证券负责人透露,对于券商而言,“现金宝”的管理费收入只能覆盖原有的利差收入部分,此前客户的保证金托管在银行账户中,需要交纳一定数额的存管费,而通过“现金宝”产品投资银行存款仅需支付“可以忽略不计”的托管费用,券商成本大大减少;对于投资者而言,

能通过现金宝产品令部分闲置资金投资银行存款以获得更高的收益。“每家券商都有部分保证金沉淀,数量很少变化,以前只能趴在账上吃活期利息,我们将这些资金投资定期存款。”此前,存在证券账户中的保证金对应是年化0.5%的活期利率,通过“现金宝”能获得2.9%的年化利率。

大型券商逐鹿

虽然只是赚“盒饭钱”,但据信达证券统计,参与“现金宝”的保证金规模增长迅猛。自3月5日起,“现金宝”由原来的6家营业部推广至信达证券部60多家营业部。在其后的20天里,托管资金规模增长至17亿元,约占信达证券全部80亿元客户保证金的五分之一。对于全市场保证金的规模而言,这仅是九牛一毛。银河证券提供的统计数据表明,截至3月23日,全市场保证金余额大约为8563.86亿元。

信达证券目前的现金产品只局限于存款类产品,我们递交的试点方案则涵盖了存款、国债等品种,希望在同行试点的基础上取得更高的收益。”某券商董事长透露,交易所在3月份开展了多轮保证金管理产品的方案论证,华泰证券、海通证券、银河证券三

家大型券商顺利通过评审,随后中信证券、国信证券也通过评审,它们最快有望于上半年参加试点。值得关注的是,这五家券商的保证金规模占到全市场保证金的20%以上,这意味着上半年将有近2000亿元的保证金被盘活。

中信证券有关人士透露,公司所递交方案中的保证金投资范围远远超出了银行存款。综合多家券商方案来看,未来试点扩围后的保证金产品不仅有望投资存款、国债,甚至可能投向股权质押式回购等创新类产品。

我们准备在第一只产品常规化的基础之上,设计推出“现金宝”二号产品,扩大投资范围。但我们明白,扩大投资范围就会面临相应的风险,需要确保保证金的安全,并且不影响客户正常股票投资。”信达证券相关负责人表示,在追求收益率的同时发生风险不仅在券商集合理财产品中出现过,银行产品也未能避免。即使未来推出更复杂的保证金产品,现金宝依然会是最简单、最不会带来伤害的一个基础服务产品”。

争夺资金话语权

分析人士表示,券商热衷盘活保证金,除能获得一定收益外,争夺资金话语权的意义更为重大。

此前,包括海通证券副总裁李迅雷在内,多位券商高管在不同场合表达了对证券行业被理财市场边缘化的担忧,甚至有观点称“券商四处拉客户开户其实是在为银行拉存款”。从实际情况看,由于此前券商挪用保证金等历史原因,在目前的保证金第三方存管制度下,大量未盘活的保证金为博取收益在券商账户和银行账户间来回搬家。银河证券的统计数据显示,3月19日至3月23日的5个交易日内,新股发行减速,但当周不可重复使用的冻结资金依然高达2746亿元,本周保证金呈现净转出态势,5个交易日合计净转出612.49亿元。银河证券分析认为,除股市行情震荡的因素外,更主要的原因是由于新股发行数量减少,参与新股申购的资金流出。

某券商人士表示,虽然目前保证金规模逾8000亿元,但较近2万亿元的历史高峰已减少了一大半,说明券商保证金账户对于投资资金的理财需求而言意义不大。由于证券行业当年的各种问题,第三方存管是不可逆转的,券商已失去了资金管理的话语权,而推出保证金管理产品能把钱留在保证金账户上,有助于把更多的钱留在股市里”。

草案。在随后的10月20日及10月26日,王保丰与ST天龙分别签订了《内幕信息保密协议书》及《保密协议》,承诺对ST天龙非公开发行股票事项以及国都证券为ST天龙非公开发行股票提供服务履行保密义务。10月24日至11月3日,王保丰带领国都证券项目组开展非公开发行事项的尽职调查工作。11月3日,ST天龙发布停牌公告。1月10日,ST天龙发布公告,披露拟实施非公开发行股票事项的预案。

王保丰通过参与沟通、履行相关职责等,知悉了ST天龙非公开发行这一内幕信息。“赵某”证券账户于2010年10月27日开立,随即于10月28日转入资金500万元。10月29日至11月2日期间,王保丰操作“赵某”账户买入“ST天龙”62万余股,买入金额500万元,股票复牌后于11月22日至12月21日全部卖出,获利34万余元。

王保丰的行为构成“证券法”第二百零二条所述的“内幕交易”行为,同时涉嫌构成“刑法”第一百八十条所述“内幕交易罪”的情形。

“高转送”炒作有风险

证监会监控发现,部分具有“高转送”概念的股票近期异常活跃,一些账户尤其是推出“高转送”的上市公司或其控股股东所在地及存在关联关系的账户在年报发布前集中买入相关股票。证监会已对其中涉嫌违规的公司行为及典型的异常交易账户立案调查,对内幕交易等违法行为将予以严厉打击。

证监会有关部门负责人提醒投资者,“高转送”实质是股东权益的内部调整,对净资产收益率没有影响。“高转送”后,上市公司股本总数虽然扩大了,但公司股东的权益并不会因此增加。部分投机者炒作“高转送”概念,伺机从事内幕交易等违法违规行为。投资者应注意理性投资,对于出现异常波动的“高转送”股票,不要盲目跟风以防防范投资风险,应及时向证监会举报违法违规行为。

证监会有关部门负责人提醒投资者,“高转送”实质是股东权益的内部调整,对净资产收益率没有影响。“高转送”后,上市公司股本总数虽然扩大了,但公司股东的权益并不会因此增加。部分投机者炒作“高转送”概念,伺机从事内幕交易等违法违规行为。投资者应注意理性投资,对于出现异常波动的“高转送”股票,不要盲目跟风以防防范投资风险,应及时向证监会举报违法违规行为。

毛伟王保丰涉嫌内幕交易罪

被移送公安机关查处

证监会提示防范“高转送”炒作风险

□本报记者 申屠青南

实习记者 建宇

证监会5日通报毛伟、王保丰涉嫌内幕交易案。毛伟利用相关重组内幕信息交易“江苏宏宝”,情节严重,涉嫌内幕交易罪。证监会于去年7月将该案移送公安机关查处,目前公安机关已侦查终结。王保丰利用相关重组内幕信息交易“ST天龙”,情节严重,涉嫌内幕交易罪,证监会于去年12月将该案移送公安机关查处,主要犯罪嫌疑人已被采取强制措施。

毛伟内幕交易逾1500万元

2009年2月至6月期间,江阴市创新石油管件有限公司、江阴德玛斯特钻具有限公司与江苏宏宝集团有限公司、江苏宏宝就重组方案、停牌时机等事宜进行商谈并初步达成意向。2009年7月28日,江苏宏宝发布资产重组暨股票停牌公告。在此过程中,毛伟作为创新石油及德玛斯特的法定代表人兼董事长郑某实际控制的江阴银德投资发展有限公司的员工,多次随同郑某参与重组谈判,知悉内幕信息,利用其控制或实际操作的4个账户,在内幕信息价格敏感期内累计买入188万余股“江苏宏宝”股票,交易金额共计1583万余元,违法所得36万余元。

证监会有关部门负责人表示,上市公司并购重组是内幕交易的高发区,证监会对此过程中

的股票异常交易一直予以严密监控,一旦发现内幕交易行为,依法坚决查处,一旦达到刑事案件追诉标准,依法移送公安机关查处。

王保丰利用投行业务之便

2010年8月初,ST天龙实际控制人将非公开发行股票的初步思路和设想与国都证券投资银行总部董事总经理王保丰进行了沟通和探讨,国都证券相关人员随后向ST天龙提供了发行方案的

证监会有关部门负责人表示,上市公司并购重组是内幕交易的高发区,证监会对此过程中

的股票异常交易一直予以严密监控,一旦发现内幕交易行为,依法坚决查处,一旦达到刑事案件追诉标准,依法移送公安机关查处。

保监会将追责违规经营险企

□本报记者 丁冰

保监会日前召集部分市场份额较大的财产保险公司,就近半年来险企出现的违规经营和非理性竞争现象提出警示。保监会将向问题突出的重点公司的董事会和总公司发监管函,提出具体监管要求,对于因决策不科学、管理监督不力导致分支机构违法犯规、非理性竞争的公司要追究责任。

去年下半年尤其是今年以来,部分市场份额居前的保险公司无

保监会有关部门负责人表示,保监会将采取措施进一步加大监管力度。对市场上出现的违法违规、非理性竞争行为加大查处力度,坚决采取停业、取消任职资格等手段严厉处罚,同时,加大责任追究。

保监会有关部门负责人提醒投资者,“高转送”实质是股东权益的内部调整,对净资产收益率没有影响。“高转送”后,上市公司股本总数虽然扩大了,但公司股东的权益并不会因此增加。部分投机者炒作“高转送”概念,伺机从事内幕交易等违法违规行为。投资者应注意理性投资,对于出现异常波动的“高转送”股票,不要盲目跟风以防防范投资风险,应及时向证监会举报违法违规行为。

保监会将追责违规经营险企

□本报记者 丁冰

保监会日前召集部分市场份额较大的财产保险公司,就近半年来险企出现的违规经营和非理性竞争现象提出警示。保监会将向问题突出的重点公司的董事会和总公司发监管函,提出具体监管要求,对于因决策不科学、管理监督不力导致分支机构违法犯规、非理性竞争的公司要追究责任。

去年下半年尤其是今年以来,部分市场份额居前的保险公司无

保监会有关部门负责人表示,保监会将采取措施进一步加大监管力度。对市场上出现的违法违规、非理性竞争行为加大查处力度,坚决采取停业、取消任职资格等手段严厉处罚,同时,加大责任追究。

保监会有关部门负责人提醒投资者,“高转送”实质是股东权益的内部调整,对净资产收益率没有影响。“高转送”后,上市公司股本总数虽然扩大了,但公司股东的权益并不会因此增加。部分投机者炒作“高转送”概念,伺机从事内幕交易等违法违规行为。投资者应注意理性投资,对于出现异常波动的“高转送”股票,不要盲目跟风以防防范投资风险,应及时向证监会举报违法违规行为。

迎难而上 推进资本市场改革发展

(上接A01版)中国证券报

认为,新股发行改革“牵一发动全身”,将是一项大工程,要达到政策目标、根治弊端,还需发挥市场各方的合力。

对于监管部门来说,要不断改进和完善监管制度,进一步减少行政干预。

发行监管应更加专注于信息披露为核心,不断提升信息披露质量,遏制包装和粉饰业绩。

取消现行制度中涉及公司价值实质性判断的内容,比如上市公司持续盈利能力等,避免造成误导。

要进一步完善规则,推动发行人和市场中介机构归位尽责,加大对违规行为的惩处力度。

对于发行人而言,最重要的是不得包装和粉饰业绩,如实披露自身财务及非财务情况,向投资者提供真实、可靠、全面的信息。

披露的信息不仅要透亮,也要讲足风险,对自身存在的瑕疵、不确定性和风险要充分揭示和披露,不遮掩不回避不隐瞒,不做夸

张性误导性陈述。

为了抑制造假,招股说明书

一经申报就应具有法定责任,一经披露具有公开责任,发行人作为

信息披露第一责任人,必须始

终恪守诚实守信的行为准则。

同时,进一步提前新股预披露时

点,实现发行受理后即预先

披露招股说明书,从而提高透明度,

强化淘汰机制;强化投资者

回报,提高上市公司分红比例;

改变重融资轻回报的局面;

加大处罚力度,让违规成本足够

高,才能让“绿大地”之类公司不

敢造假。

此外,现阶段新股发行弊端的原

因,还有其他的体制机制原因,以

及深刻的社会、文化和历史根

源。因此,还需要大力推进其

配套的改革措施。尽快完善退市

制度,强化淘汰机制;强化投

资者回报,提高上市公司分红比

例,改变重融资轻回报的局面;

加大处罚力度,让违规成本足够

高,才能让“绿大地”之类公司不

敢造假。

保监会有关部门负责人提醒投

资者,“高转送”实质是股东权益的

内部调整,对净资产收益率没有影

响。“高转送”后,上市公司股本总

数虽然扩大了,但公司股东的权益

并不会因此增加。部分投机者炒

作“高转送”概念,伺机从事内幕交

易等违法违规行为。投资者应注意

理性投资,对于出现异常波动的“

高转送”股票,不要盲目跟风以防

防范投资风险,应及时向证监会举报违法违规行为。

招商银行再次荣获

《亚洲银行家》“中国最佳零售银行”大奖

优质服务打造金字招牌

招商银行长期重视客户服务,把客户视为上帝,致力于为客户提供优质的服务体验。招行不断加强服务创新、优化服务流程、完善服务手段,形成了“因您而变”的服务理念和葵花文化。

在2011年中国银行业百佳文明示范单位评选中,招商银行入选12家,以占全国银行网点总数4%的规模,赢得了12%的获奖占比,获选网点比例在银行业居首。招行还建立了领先的远程银行渠道,通过电话银行为客户提供7×24小时全天候的优质服务。《华尔街日报》评价道,“招商银行在服务质量上击败竞争对手”。

持续创新引领发展潮流

创新是招行成长的动力,是招行的生命线,创新求变的精神已经成为招行的企业文化深入人心。

1995年招行凭借领先的IT信息技术推出“一卡通”,被誉为“中国银行卡发展史上的重要里程碑”。目前,一卡通累计发卡超过6000万张,卡均存款超过1万元人民币,远超同业平均水平。1999年,招行抓住互联网兴起带来的历史机遇,在国内首家全面启动了网上银行——网通,适应了客户足不出户就能快速便捷办理金融业务的需求。目前招商银行电子渠道替代率超过86%,相当于节省了3800多个柜员和510个网点,电子渠道交易量、客户活跃度和业务替代率均处于同业领先地位。2002年,招行基于对中国消费革命趋势的前瞻性判断,推出中国境内首张国际标准双币信用卡,奠定了国内市场领先地位。2007年,招行又针对高净值客户推出顶级金融服务——私人银行,为客户提供以财富管理为核心的个性化服务。2010年,招行面向互联网时代不断壮大的“宅男”、“宅女”群体,率先推出网络互动银行“i理财”。

2010年,招行顺应移动互联网的快速发展,创新推出手机银行,招行手机银行在苹果App Store和谷歌电子市场均位居财务类应用排行榜前列,引领了手机银行新风尚。

专业能力提升服务含金量

一直以来,招商银行非常重视队伍建设,打造了一支素质高、业内领先的零售银行专业队伍。在《福布斯》“2010中国